

当前，数字技术正以磅礴之势席卷而来。金融作为现代经济的核心，在这场深刻变革中迎来全新蜕变。中央金融工作会议明确提出要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，将数字金融提升至国家战略层面。

作为扎根贵州、服务地方经济的金融主力军，贵阳银行敏锐把握时代脉搏，积极响应国家政策，将数字化转型作为核心发展战略，坚定走好“业务+科技+数据”三位一体的转型道路，持续完善数字化经营、管理、运营和风控四大能力体系，不断探索数字金融产品与服务创新，努力满足数字经济时代多样化、多层次的金融需求，全面布局并做实数字金融大文章，为贵州经济社会高质量发展注入强劲的“数智动力”。



贵阳银行。

贵阳银行

以创新之笔谱写数字金融大文章

杨唯

战略引领，夯实根基：全面构建数字化转型支撑架构

数字化转型非一朝一夕之功，需战略定力，更需体系化推进。国家金融监督管理总局发布的《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》为银行业数字化发展指明了方向。贵阳银行闻令而动，前瞻布局。

早在2021年，贵阳银行便制定了《2021-2025年信息科技战略规划》，将数字化转型确立为“一把手”工程，由主要行领导亲自挂帅，成立信息科技管理委员会和数字化转型领导小组，高位推动转型进程。为确保战略落地，2025年贵阳银行又新设了数字金融管理部，作为统筹全行数字化发展的专门机构，并建立了跨条线、跨部门的高效协同创新机制，打破内部壁垒，形成

推动数字化转型的强大合力。

贵阳银行的数字化转型，围绕“客户、运营、管理、风控”四大核心维度全面展开：

在数字化营销方面，充分运用大数据、人工智能等技术，对客户交易行为、偏好、渠道习惯等进行多维度精准采集与分析，构建360度全景客户画像，实现“千人千面”的精准产品推送与个性化服务，变“被动响应”为“主动预见”，极大提升客户体验与服务效率。

在数字化运营方面，以流程优化和自动化、智能化为抓手，通过机器人流程自动化(RPA)、智能监控平台等工具，替代重复性手工作业，实现对运营流程的实时监控与智能预警，大幅提升了运营

效率与服务连续性，降低运营成本。

在数字化管理方面，着力构建企业级数据湖仓一体化平台，打通数据孤岛，实现对业务运营及市场数据的全面采集、集中管理和深度挖掘。通过数据驱动，为经营管理决策提供及时、准确的数据支持和洞察，推动组织管理向扁平化、透明化、智能化演进，提升整体管理效能。

在数字化风控方面，整合行内外海量数据，运用机器学习模型和高级数据分析技术，构建覆盖信用风险、操作风险等的全息风险视图，实现风险的早识别、早预警、早处置，显著提升了风险管理的精准性与时效性，筑牢业务发展的安全防线。

科技赋能，体验升级：打造触手可及的数字“爽银”

把握数字金融新机遇，贵阳银行以科技为核心引擎，全面夯实技术基础、拓展应用场景，让金融服务更智能、便捷和安全。从打造纯信用、无抵押的“烟商e贷”、“以税授信”的“税源e贷”等贷款产品，到扶持小微企业和个体工商户的“创业担保贷”等产品创新，再到形成数据从采集到运营的全链路闭环管理，健全兼顾安全与便捷的多元化身份认证体系……云计算、大数据、人工智能已广泛应用于各项业务，实现金融场景中从“尝鲜”到“常用”。

移动端是数字化服务的主阵地。贵阳银行持

续优化手机银行功能，致力于将其打造为覆盖广、层次多、体验佳的“掌上银行”和客户数字化旅程的核心载体。贵阳银行不仅提供转账汇款、账户查询、投资理财、贷款申请等标准化的金融服务，更通过“爽生活”平台深度融入本地生态，为用户提供美食、商超、出行、缴费等一站式生活服务。

基于零售CRM系统，贵阳银行深度整合客户数据，围绕客户生命周期进行深度洞察，量身定制差异化服务方案，实现对目标客户的精准触达与价值提升，持续丰富数字化服务的内涵。在技

术创新应用上，贵阳银行积极响应国家科技创新号召。2024年，贵阳银行顺利完成鸿蒙原生应用核心版本的开发与适配工作，手机银行APP作为首批应用成功入驻鸿蒙生态，成为贵州省内首批实现鸿蒙原生应用上架的城市商业银行。“超级APP体系”项目也因创新实践入选“2024年全国用户体验创新典型案例”。

数据显示，2024年贵阳银行科技人员占比达49%，手机银行交易金额突破2288亿元，线上支付业务交易笔数约329亿笔，数字渠道已成为服务客户的主阵地。

安全为基，筑牢数字时代金融安全防线



贵阳银行获2024年商业银行数智运营卓越价值奖。

金融越数字化，安全基石越需牢固。新兴技术在带来活力的同时，也使金融风险形态更趋复杂，传统风控面临巨大挑战。

贵阳银行秉持“在推动数字化金融服务变革的同时，必须有效防范新型风险，为客户提供高质量、严风控的数字金融服务”的安全理念，全面构建新型安全运营与风险防御体系。贵阳银行建立了大数据驱动的全面风险管理体系，以扎实的安全技术防护为业务系统保驾护航，以高效的安全运营建设作为前沿防御关口，全力保障信息系统稳定运行与客户数据安全，推动信息安全体系从传统的被动防御向纵深的主动防御、智能防御转型。

依托这一完善的风控体系，贵阳银行基于大数据风控模型进行实时或准实时审批决策，面向个人消费者推出了纯信用、无抵押贷款产品——“爽快贷”。客户通过贵阳银行手机银行、网上银行、微信小程序等线上渠道即可申请、还款，资金用途覆盖购车消费、家装建材、旅游消费、数码产品、教育支出、健康医疗、婚庆支出等日常消费场景。截至2024年末，“爽快贷”贷款余额达4031亿元，在助力提振消费方面发挥了积极作用。

在贷中贷后管理方面，贵阳银行持续推动数字化建设，上线行为模型、预警策略与动态额度管理等工具，提升风险管控能力。2024年该行信用卡自动化审批率达71%，荣获金融数字化发展联盟2024年金融数字化发展金榜奖“年度最受用户喜爱信用卡奖”；“贵阳银行信用卡贷中体系统建设”荣获2024年卓越数字金融大赛数字金融金奖和2024年城市金融服务十大网络影响力银行优秀案例。

在数据安全层面，贵阳银行加大技术投入，推进数据共享与社区建设，开发数据管控平台与监管数据集市，建立覆盖全生命周期的数据安全管理体系，强化数据质量与合规使用。

通过建立在线快速身份认证平台，综合运用生物识别与数字证书技术，贵阳银行在登录、转账、签约等环节构建了安全与便捷兼具的认证体系，全力守护客户资金安全。

健全的数据治理是数据应用的基础。贵阳银行设立数据管理部门，实施数据治理方案，构建“以用带治、以治促用”的良性机制，推动数据在营销、运营与风控中发挥更大价值。

2025年7月29日，在中国人民银行征信中心和人行贵州省分行的指导下，贵阳银行成功接入“全国中小微企业资金流信用信息共享平台”，成为贵州省内首家接入该平台的地方法人金融机构。此举有效整合企业在多家银行的资金流水信息，动态反映经营与信用状况，显著提升中小微企业融资服务的精准性与效率。2025年8月19日，贵阳银行遵义分行依托全国中小微企业资金流信用信息共享平台的可量化、可分析的信用信息，精准评估企业实际经营与偿债能力，大幅简化流程、提升审批效率，成功向小微企业遵义市某运输公司发放信用贷款199万元。该笔贷款标志着传统依赖“人缘地缘”的模糊信用识别方式，正在被可复制、可验证的资金流数据所革新。

数字金融的新成果、新气象，是贵阳银行高质量发展的缩影，更是迈向未来的新起点。目前，贵阳银行已起草了《数字化转型规划》，将坚守“服务城乡居民、服务中小企业、服务地方经济”的市场定位，以科技与数据能力为基础，以深化金融服务产业化为核心，全面融入区域数字经济生态，持续推动数字与实体经济深度融合，创新特色场景，提升服务效能，用心、用情、用力写好数字金融大文章，为中国式现代化贵州实践贡献更多金融力量。

(本版资料图片由贵阳银行提供)

本版责编：熊瑛 张元斌 张卫东
版式设计：黄艳



贵阳银行的数字化转型，围绕“客户、风控、运营、管理”四大核心维度全面展开。